



ИСТОРИЯ БОГА. 4000 ЛЕТ ИСКАНИЙ В ИУДАИЗМЕ, ХРИСТИАНСТВЕ И ИСЛАМЕ

Коран – чудо Божественной речи





Цель: слушатель узнает о ситуации в Мекке в начале 7 века, когда возник ислам, как Мухаммед получил Откровение.

Основные идеи

Западные ученые часто переводят понятие мурувва, означающее доисламский арабский кодекс чести, «как «мужество», но спектр его значений намного шире: оно обозначает и отвагу в битве, и терпение, и стойкость в страданиях, и непоколебимую преданность своему племени.

Нравственные каноны мурувва требовали от бедуина безоговорочного подчинения саййиду, главе племени. Саййид поровну распределял пищу и пожитки между членами племени, а за убийство любого из них отбирал жизнь у кого-то из рода обидчика. Кровная месть была грубой формой правосудия. Мурувва воспитывало глубокое чувство равенства и безразличия к материальному достатку», – пишет К. Армстронг.

К. Армстронг: «Мекка постепенно становилась международным центром торговли и крупных денежных операций.

Члены племени чувствовали себя хозяевами собственной судьбы. Мухаммад опасался, что новый культ самодовольства (истака) приведет к распаду племени. Люди заботились только о личном достатке и не обращали никакого внимания на тех, кто попадал в беду. Мухаммад не сомневался, что если курайшиты не сумеют сделать центром своей жизни что-то возвышенное и не преодолеют алчное самолюбие, то очень скоро племя уничтожит себя морально и политически в междоусобных стычках».

Как и многие его соотечественники, Мухаммад верил, что Аллах, высшее божество арабов, чье имя означает просто «Бог», – тот же Господь, которого почитают иудеи и христиане.

Мухаммад не сомневался, что трудности его народа разрешит только пророк, посланный этим богом. Большинство арабов свято верили, что Кааба (ал-Каба) – древнее сооружение кубической формы в центре Мекки – изначально была святилищем Аллаха, хотя к VII веку перешла к набатейскому божеству Хубалу.

Мухаммед так описывал свои первые видения: «Я поднял голову, глядя в небо, и увидел Джабраила в облике человека, стоявшего ногами на горизонте и говорившего: "О Мухаммад, ты – посланник Аллаха, а я – Джабраил!"».

В исламе Джабраила часто приравнивают к Святому Духу, посредством которого Бог вступает в общение с человеком. Это не привычный нам образ милостивого ангела, а все-наполняющее, вездесущее присутствие, от которого невозможно скрыться. Мухаммад пережил встречу с «всемогущей сверхъестественной реальностью», с нуминозным. Видения Мухаммеда действительно очень напоминают видения шаманов, поэтов и пророков разных эпох и народов.

К. Армстронг пишет: «Мухаммад получал Коран по частям – слово за словом, строка за строкой – на протяжении двадцати трех лет. Откровения по-прежнему причиняли немало мучений».

«Ранние биографы Мухаммада неизменно рассказывают о том, какой восторг и потрясение охватывали арабов, когда они впервые слышали Коран. Многие тут же, без колебаний, обращались в новую веру, ведь такие прекрасные слова мог произнести только Бог.

Не обладай Коран таким воздействием, ислам едва ли пустил бы корни в Аравии. Нам уже известно, что древние израильтяне добрых семьсот лет не могли избавиться от прежних религиозных убеждений; арабам, благодаря Мухаммаду, удалось совершить этот труднейший переход всего за двадцать три года» (К. Армстронг).

«В первые три года деятельности Пророк не настаивал на монотеистической стороне своего провозвестия, и многие полагали, что имеют полное право, как и прежде, почитать, наряду с Верховным Богом, Аллахом, и других традиционных аравийских божеств.

Однако, когда Мухаммад объявил древние культы идолопоклонством, он в одночасье утратил большинство своих последователей, а ислам превратился в презренную и гонимую секту. Привязанность к материальным благам и упование на низших существ есть ширк – идолопоклонство, самый тяжкий грех в исламе».



После разрыва Мухаммеда с многобожниками, его последователи, среди которых было много бедных, вдов, сирот, оставшихся без опеки, терпели множество притеснений. Чтобы защитить их от нападков, Мухаммед принял решение откочевать в город Йасриб (будущая Медина).

Летом 622 года около семидесяти мусульман со всеми домашними отправились из Мекки в Йасриб. С этой даты ведется мусульманское летоисчисление «от хиджры».

Готовясь к переселению в Йасриб, где жили многочисленные иудеи, Мухаммад начал реформировать ислам, приближая к иудаизму. Отныне мусульмане, как иудеи и христиане, должны были молиться, обратившись лицом к Иерусалиму.

В январе 624 г., когда стало ясно, что с мединскими иудеями мусульманам никогда не примириться, новая религия Аллаха объявила о своей полной независимости. Мухаммад велел мусульманам молиться лицом к Мекке, а не к Иерусалиму. Позже эта смена киблы, географического направления, была названа самым созидательным религиозным шагом Мухаммада.

После восьми лет вооруженных столкновений Мухаммед со своими последователями триумфально вернулся в Мекку, где и умер в 632 году.

Он объединил арабские племена под знаменем новой религии, проповедовавшей не только монотеизм, но и равенство людей, социальную справедливость, помощь нуждающимся, которая была объявлена одним из пяти столпов веры.

Основные термины лекции: мурувва, Кааба, кибла, Аллах, ширк, Джабраил, хиджра.

Мурувва – доисламский кодекс чести кочевых арабов, понятие означает мужество, отвагу в битве, терпение, стойкость в страданиях, непоколебимую преданность своему племени.

Кааба (ал-Каба) – древнее сооружение кубической формы в центре Мекки – святилище Аллаха, хотя к VII веку перешла к набатейскому божеству Хубалу, затем стала святыней ислама.

Аллах – высшее божество в доисламских верованиях арабов, чье имя означает просто «Бог», и Бог-творец в монотеистической религии ислам.

Ширк – (с араб. – «язычество, политеизм, придание Аллаху сотоварищей») – поклонение кому-либо, помимо Аллаха.

Джабраил (Джибриль) – один из главных ангелов в исламе, через которого Бог вступает в общение с человеком. отождествляется с библейским Гавриилом.

Кибла (каз. – «құбыла») – направление из конкретной географической точки в сторону Каабы.

Хиджра (с араб. – «переселение») – переселение последователей пророка Мухаммеда из Мекки в Медину в 622 году, с которого начинается летоисчисление в исламе.

Умма (с араб. – «община, нация») – религиозная община в исламе, сообщество людей, придерживающихся одной религии.

Задания для самостоятельной работы

1. Название религии «ислам» означает «покорность». Как такую религию приняли те, для кого главным нравственным ориентиром была мурувва – кодекс чести?
2. Чем похожи и чем отличаются образы Яхве и Аллаха в иудаизме и исламе?
3. Как обосновываются социальная справедливость и равенство в монотеистических религиях?
4. Как сочетаются неприятие ширка в исламе и культ святых в мусульманских странах? Ваше мнение?

Контрольные вопросы

1. Какова была ситуация у арабов в начале 7 века?
2. Когда Мухаммед получил первое Откровение?



3. Чем замечателен Коран?
4. Когда и кем было создано святилище Кааба?
5. Что такое ширк?
6. Что такое хиджра?

Дополнительные ресурсы по теме лекции

1. Коран / Перевод смыслов и комментарии Порохова В. М.
2. Мирча Элиаде. История веры и религиозных идей. От Магомета до Реформации. М., 2009
3. Карен Армстронг. Мухаммад: История пророка.
4. Хадисы Пророка / Перевод смыслов и комментарии Порохова В. М. – 4-е изд.. – М.: «Рипол-классик», 2013.
5. Наурзбаева З. Изначальный ислам – тенгрианство – в наследии жырау и национальная идея// <http://otuken.kz/изначальный-ислам-тенгрианство-в->.